

»Romaneanu« și »Lazar Oteteșanu« întemeiate de particulari. Sînt 25 biserici ortodoxe, din cari 4 fondate și întreținute din fonduri particulare, 1 biserică protestantă, alta catolică, un templu israelit și 2 sinagoge. Sînt 4 spitale, din cari 2 ținute din fonduri particulare. Aci e rezidența tribunalelor și a unei curți de apel cu 2 secțiuni, un teatru subvenționat de stat și câteva societăți de cultură. Intre industriași, cei mai numeroși sînt tăbăcarii (argășitorii de piei sau timarii), așezați din vechime pe malurile pârului Tabacilor, astăzi canalizat, ce curge prin mijlocul orașului în partea sud-estică; apoi cismarii, căldărari, coșocari, plapomari, căruțari, fierari, săpunari, luminărari; o fabrică de frînghii

și scrie. Din vechia aristocrație a capitalei banilor Olteniei nu se mai află aci în C. decât vr'o 3—4 familii; elita de aci a orașului, mai mult plutocrație decât aristocrație intelectuală, e ridicată din clasele poporului. C. are o frumoasă pozițiune în valea Jiului, de a stînga, pe un loc ceva mai ridicat, 2 km. dela acest fluviu. O legendă spune, că altădată C. era mai aproape de Jiu, unde e aci balta Craioviței, acum canalisată, în fundul căreia s'ar fi cufundat orașul de odinioară în urma unui cutremur. Însă Hasdeu atribue această soartă cetății legendare Nedeia, fostă rivală a C.-ei. Originea C.-ei se pierde în negura evului mediu. Unii atribuesc întemeierea ei lui Ioan Assan, împăratul româno-bulgar.



Liceul Carol I din Craiova.

și mulți Bulgari și Români cari se ocupă cu această meserie; o fabrică de tîmplărie alta de lăptărie la șosea, un abatoriu de curând înființat, 7 mori cu aburi, un mare atelier de tipografie, altul de legătorie și alte 2 tipografii mai mici. O drogherie, 5 farmacii și numeroase magazine de comerț se află în centru, pe calea Unirii și stradele Lipscanii vechi și noi. Tot aci se află o sucursală a băncii naționale, a creditului fonciar, a mai multor societăți de asigurare, o bancă a comerțului și câteva case particulare de schimb. Comercianții sînt în majoritate Români sau românisați. După sfera de activitate sînt 282 cu profesii liberale: advocați, medici, ingineri, ș. a.; 3360 meseriași și meșugători; restul proprietari, rentieri, funcționari sau proletari. După gradul de cultură, între 38 mii sînt 6970, dela 7 ani în sus, cari nu știu ceti

Hasdeu (în »Originile C.-ei«) susține, că ea a fost întemeiată de un rege, de unde numele ei de »Cralieva« sau popular »Craliova« cetate crăiască (regia), și anume, probabil, de craiul Ioan al Cumanilor în secl. XIII. Dela 1450, când un ban al Severinului, Barbu, își mută rezidența aci, de unde se și numi Barbu Craiovescu, C. deveni capitala acestui banat, care cuprindea cele 5 districte de a dreapta Oltului și avea organizațiunea și administrațiunea sa proprie, până la deplina sa contopire cu principatul Munteniei în secl. XVIII. Sub Fanarioți C. avu mult de suferit; la 1802 fu arsă și ruinată din temelie de cărjalii lui Pasvantaglu, afară de vr'o 300 case din centru, cari năvălitorii și-le păstraseră ca metereze sau forturi de apărare. Astăzi C. are o mare întindere, însă clima nu e destul de sănătoasă din cauza bălților și mlăștinelor din